
COMUNE DI NERVIANO 

(Provincia di Milano) 

 

CONSIGLIO COMUNALE DELL’11 GIUGNO 2009 

              

DELIBERAZIONE N.  44        

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI 

                      RAGAZZI. 

 

Consiglieri presenti in aula n. 19 su n. 21 assegnati ed in carica. 

Risultano assenti i consiglieri Sigg.: Carugo D. – Basili S. – 

 

PARERI AI SENSI DELL'ART. 49 DEL D.LGS. N. 267 DEL 18.08.2000: 

------------------------------------------------------------------------------------------ 

PARERE SULLA REGOLARITA' TECNICA: 

Favorevole. 

 

                  LA TITOLARE DELLA P.O. DEL SERVIZIO ISTRUZ./CULT.BIBL./SPORT 

F.TO  Dr.ssa Stefania Parrello 

       

Il Presidente invita l’assessore alla Pubblica Istruzione – Cozzi Damiana – a relazionare in 

merito all’argomento e a leggere la proposta di deliberazione. 

 

Dopo una  breve introduzione all’argomento l’Assessore legge la seguente proposta di 

deliberazione:  

                        

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che ai sensi dell’art. 23 dello Statuto Comunale il Consiglio Comunale può 

istituire il Consiglio Comunale dei Ragazzi con il compito di deliberare in via consultiva sui 

temi riguardanti gli aspetti della vita sociale relativi all’infanzia e all’adolescenza, demandando 

ad apposito regolamento la disciplina delle modalità di elezione e funzionamento;  

 

Osservato che detto organismo è teso a favorire una idonea crescita socio-culturale dei 

ragazzi e delle ragazze nella consapevolezza dei diritti e dei doveri verso le istituzioni e la 

comunità, rendendo gli stessi protagonisti della vita democratica del territorio; 

 

Considerato inoltre che: 

- il Consiglio Comunale dei Ragazzi costituisce la sede ideale dove i ragazzi si riuniscono 

per esprimere le loro opinioni, confrontare le loro idee e discutere liberamente nel 

rispetto delle  regole stabilite dal presente regolamento; 

- Il Piano comunale per il Diritto allo Studio – anno scolastico 2008/2009, approvato con 

deliberazione consiliare n. 87 del 14.07.2008 prevede la realizzazione del presente 

progetto quale strumento di educazione alla democrazia e alla partecipazione dei ragazzi 

frequentanti le scuole del territorio in età compresa tra i 9 ei 14 anni, e la predisposizione 

del Regolamento del consiglio Comunale dei Ragazzi; 

- occorre pertanto disciplinarne la composizione, l’elezione e le competenze; 



Vista la proposta di Regolamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi che consta di n. 13 

articoli  e relativo allegato riguardante le “Procedure elettorali”, allegato alla presente deliberazione 

quale parte integrante e sostanziale; 

 

Preso atto del parere favorevole espresso dalla I e II Commissione consiliare permanente in 

sede di riunione congiunta tenutasi in data 20.05.09;  

 

            Visto e richiamato l'art. 6 del vigente Statuto; 

 

            Visto l'art. 42 del D. Lgs.  n. 267/00; 

 

            Visti i pareri sopra riportati espressi ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. n. 267 del 18.08.2000; 

 

 

D E L I B E R A 

 

 

1) - di istituire per le motivazioni indicate in premessa il Consiglio Comunale dei Ragazzi; 

 

2) - di approvare il Regolamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi che consta di n. 13 

articoli e del relativo allegato riguardante le “Procedure elettorali” come da testo allegato 

alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale. 

 

DISCUSSIONE: Vedasi sbobinatura dalla pag. 36 alla pag. 51. 

 

Il Presidente evidenzia la presenza nel regolamento di due imprecisioni: la prima all’art. 3 “Scuola 

media” anziché “Scuola secondaria”, la seconda all’art. 10 – comma 3 – “seduta” anziché “punto 

all’o.d.g.”. 

 

Durante la discussione emerge la proposta di modificare il primo comma dell’art. 4 inserendo come 

quinto punto “Rispetto, tutela e valorizzazione del patrimonio pubblico e privato” .   

 

Esce dall’aula il consigliere Sig. Verpilio M. 

Consiglieri presenti n. 18. 

 

Vengono rese le seguenti dichiarazioni di voto: 

Giubileo P. (Lega Nord/Lega Lombarda): favorevole – pagg. 45 e 48 della sbobinatura  

Sala G. (P.D.L. Popolo della Libertà): favorevole – pag. 49 della sbobinatura 

Sala C. (G.I.N.): favorevole – pag. 50 della sbobinatura.  

      

Il Presidente mette quindi in votazione la proposta di emendamento dell’art. 4 così come sopra 

riportata. 

 

La votazione dà il seguente risultato: 

 

- CONSIGLIERI PRESENTI                  N.  18 

- CONSIGLIERI ASTENUTI   N.    0 

- CONSIGLIERI VOTANTI   N.  18 

- VOTI FAVOREVOLI    N.  18 

 

 



    Successivamente il Presidente mette in votazione la proposta di deliberazione di cui sopra. 

 

La votazione dà il seguente risultato: 

 

- CONSIGLIERI PRESENTI                  N.  18 

- CONSIGLIERI ASTENUTI   N.    0 

- CONSIGLIERI VOTANTI   N.  18 

- VOTI FAVOREVOLI    N.  18 

 

Visto l’esito della votazione, 

 

IL PRESIDENTE 

 

DICHIARA APPROVATA LA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CUI SOPRA CON LA 

MODIFICA DELL’ART. 4 COME SOPRA RIPORTATO. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

COMUNE DI NERVIANO 
(Provincia di Milano) 

 

    
          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

REGOLAMENTO  DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEI 

RAGAZZI 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Art. 1 - Finalità  
 

1. In ottemperanza all’art. 23 dello Statuto Comunale, al fine di favorire una 

idonea crescita socio-culturale dei ragazzi e delle ragazze nella consapevolezza 

dei diritti e dei doveri verso le istituzioni e la comunità, rendendo gli stessi 

protagonisti della vita democratica del territorio, è istituito il Consiglio Comunale 

dei Ragazzi. 

2. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi costituisce la sede ideale dove i ragazzi si 

riuniscono per esprimere le loro opinioni, confrontare le loro idee e discutere 

liberamente nel rispetto delle regole stabilite dal presente regolamento.  

 

Art. 2 - Organi del Consiglio Comunale dei Ragazzi 
 

1. Sono organi del Consiglio Comunale dei Ragazzi, il Consiglio Comunale e il 

Sindaco dei Ragazzi. 

 

Art. 3 - Composizione  

 

1. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è l’organo di partecipazione dei giovani 

cittadini all’amministrazione,  composto da alunni delle classi 5° delle scuole 

primarie  e delle classi 1°, 2° e 3° della scuola secondaria di 1° grado di Nerviano. 

2. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è costituito da un numero di consiglieri pari 

a 21 rappresentanti, tra cui il Sindaco dei Ragazzi, democraticamente eletti,  

provenienti dai due istituti scolastici così suddivisi: 

- Scuola primaria di Via Roma   2 

- Scuola primaria di S. Ilario  1 

- Scuola primaria di Garbatola  1 

- Scuola primaria di Via dei Boschi 2  

- Scuola secondaria L. da Vinci  15 

  

Art.  4 – Funzioni  
 

1. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi ha funzioni propositive e consultive nei 

confronti del Consiglio Comunale, della Giunta Comunale e del Sindaco su temi 

riguardanti le seguenti materie: 

• Ambiente 

• Pace e Solidarietà sociale 

• Istruzione, cultura e spettacolo 

• Sport, tempo libero e giochi. 

• Rispetto, tutela e valorizzazione del patrimonio pubblico e privato 

• Convivenza civile (per es.:sicurezza stradale, viabilità etc.) 

• Storia e tradizioni locali. 



2. Le deliberazioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi non sono vincolanti per  

l’Amministrazione comunale e sono espresse sotto forma di interrogazioni, 

proposte o pareri. Le richieste sono verbalizzate da un funzionario comunale o 

suo delegato e  sottoposte all’Amministrazione comunale la quale si impegna a 

formulare entro 60 gg dal ricevimento della delibera, risposta scritta circa le 

modalità che si intendono seguire per le eventuali relative soluzioni. Sia le 

richieste che le risposte saranno pubblicate sul sito internet comunale. 

3. Il Sindaco, la Giunta Comunale ed il Consiglio Comunale possono deliberare 

– in vista dell’adozione di un atto – che il Consiglio Comunale dei Ragazzi si 

pronunci su un argomento nelle materie di propria competenza sopra esposte. Il 

parere espresso dal Consiglio Comunale dei Ragazzi costituisce allegato all’atto 

adottato. 

Nello svolgimento delle loro funzioni, in aggiunta alle sedute del Consiglio 

Comunale dei Ragazzi, i consiglieri potranno organizzare degli incontri 

finalizzati ad una migliore programmazione delle attività. 

A tal fine sarà messa a disposizione la sala consiliare del Comune di Nerviano. 

4. Il Piano comunale per il Diritto allo Studio stabilisce uno stanziamento di 

fondi che verrà destinato allo svolgimento delle attività del Consiglio Comunale 

dei Ragazzi. Tale somma sarà  gestita tramite l’Ufficio Pubblica Istruzione. 

 

Art. 5 - Elezione del Consiglio Comunale dei Ragazzi. Prerogative dei 
Consiglieri. 
 

1.Le elezioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi si svolgono ogni due anni e 

saranno convocate entro il 31 dicembre in data fissata dal Sindaco di Nerviano 

d’intesa con le Direzioni didattiche. 

Sono elettori attivi del Consiglio Comunale dei Ragazzi tutti gli alunni iscritti 

alle classi 5° della scuola primaria e alle classi 1°,2° e 3° della scuola secondaria 

di 1° grado del territorio di Nerviano. Possono essere eletti quali consiglieri del 

.Consiglio Comunale dei Ragazzi i medesimi studenti. 

I ragazzi sono chiamati a votare per eleggere fra i candidati della lista della 

propria            scuola il consigliere comunale. A parità di voti sarà eletto il 

candidato più anziano.  

        E’ proclamato Sindaco dei Ragazzi il Consigliere che ha ottenuto il maggiore         

numero di voti In caso di parità di voti sarà eletto il più anziano di età. 

Le modalità delle operazioni di voto sono indicate in dettaglio nell’allegato 

“Procedure Elettorali”. 

2. I consiglieri eletti  e il  Sindaco dei Ragazzi rimangono in carica due anni 

scolastici, salvo cause di anticipata decadenza. Nel secondo anno del mandato i 

consiglieri delle classi terze della scuola secondaria uscenti verranno sostituiti da 

un numero uguale di non eletti rimasti in lista secondo  la graduatoria  stilata in 

occasione delle elezioni e la scuola di appartenenza. Nel caso in cui non si 

raggiungesse il numero adeguato di consiglieri, si ricorrerà alle elezioni 

suppletive  per coprire tutti i posti vacanti. I consiglieri sono rieleggibili. 



3. I consiglieri decadono dalle funzioni in caso di dimissioni volontarie, in caso 

di trasferimento ad altra scuola fuori territorio comunale,  in caso di due assenze 

ingiustificate consecutive alle riunioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi . La 

decadenza è pronunciata con provvedimento del Sindaco dei Ragazzi il quale, 

attraverso il Dirigente scolastico, ne dà comunicazione al Sindaco di Nerviano. 

4. Ciascun consigliere ha diritto di iniziativa su ogni argomento di competenza 

del Consiglio Comunale dei Ragazzi. 

5.  La carica di consigliere non dà diritto ad alcun compenso. 

 

 

Art. 6 - Il Sindaco dei Ragazzi. 
  

1. Il Sindaco di Nerviano durante un’apposita seduta straordinaria del Consiglio 

Comunale proclama ufficialmente la costituzione del Consiglio Comunale dei 

Ragazzi e consegna al neo Sindaco la fascia tricolore. 

2. Entro trenta giorni dalla proclamazione degli eletti il Sindaco di Nerviano 

convoca il Consiglio Comunale dei Ragazzi per la prima seduta e ne assume la 

Presidenza. 

3. Il Sindaco dei Ragazzi presta, nelle mani del Sindaco e avanti al Consiglio 

Comunale dei Ragazzi, formale promessa di adempiere fedelmente all’incarico 

conferitogli. 

 

Art.   7 -  Attribuzioni del Sindaco dei Ragazzi 
 

1. Il Sindaco dei Ragazzi: 

- Rappresenta il Consiglio Comunale dei Ragazzi 

- Convoca il Consiglio Comunale dei Ragazzi, lo presiede, ne coordina i 

lavori 

- Periodicamente riferisce al Sindaco di Nerviano circa i lavori del 

Consiglio Comunale dei  Ragazzi. 

2. Al Sindaco dei Ragazzi compete la fascia tricolore, da portarsi a tracolla in 

occasione di cerimonie in cui egli funge da rappresentante del Consiglio 

Comunale dei Ragazzi. 

 

Art. 8 - Il Vice Sindaco dei Ragazzi.  
 

1. Nella prima riunione, il Consiglio Comunale dei Ragazzi elegge il Vice 

Sindaco dei Ragazzi, scegliendolo tra i rappresentanti appartenenti all’ordine di 

scuola differente rispetto al Sindaco. Le modalità di elezione del Vice Sindaco 

dei Ragazzi, la sua durata in carica, le cause di decadenza ed i limiti di 

rieleggibilità sono le medesime del Sindaco dei Ragazzi. 

2. Il Vice Sindaco dei Ragazzi: 

- collabora con il Sindaco dei Ragazzi nella preparazione dei lavori del 

Consiglio Comunale dei Ragazzi 



- affianca il Sindaco dei Ragazzi nelle cerimonie ufficiali 

- esercita tutte le funzioni proprie del Sindaco dei Ragazzi in caso di 

assenza o impedimento di questi. 

 

Art. 9 - Il Consigliere Anziano  
 

1. In caso di assenza del Sindaco o del Vice Sindaco dei Ragazzi, i lavori del 

Consiglio Comunale dei Ragazzi sono diretti dal consigliere più anziano di età. 

 

Art. 10  - Funzionamento del Consiglio  
 

1. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi si riunirà ordinariamente nella sala 

consiliare del palazzo comunale all’interno dell’orario scolastico almeno due 

volte all’anno. Il Consiglio si riunirà in seduta straordinaria quando lo richiedono 

almeno un terzo dei componenti del  Consiglio stesso.  

2. Le riunioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono valide se interviene la 

maggioranza dei consiglieri eletti.  In caso contrario sarà necessaria una nuova 

convocazione. Le deliberazioni sono assunte a maggioranza dei votanti. 

3. Ogni consigliere potrà intervenire in ogni punto all’o.d.g. per non più di 3 

volte per la durata di 5 minuti per ogni argomento all’ordine del giorno, oppure 

utilizzare il tempo a sua disposizione per un unico intervento di durata non 

superiore ai quindici minuti. Salvo che il Consiglio Comunale dei Ragazzi 

disponga diversamente, le votazioni avvengono in forma palese. 

4. Le riunioni sono aperte al pubblico. Alla discussione possono partecipare solo 

i consiglieri. Le persone estranee al Consiglio possono prendere parte ai lavori 

solo previo invito del Sindaco dei Ragazzi; dell’invito è fatta menzione 

nell’avviso di convocazione. 

5. Il Consiglio Comunale dei Ragazzi è convocato con ordine del giorno 

consegnato ai singoli consiglieri almeno cinque  giorni prima della data della 

riunione. Copia dell’ordine del giorno è pubblicata all’Albo Pretorio Comunale, 

nelle bacheche dei plessi scolastici, sul sito internet comunale ed è trasmessa al 

Sindaco di Nerviano, agli Assessori comunali, al Dirigente Scolastico e ai 

Capigruppo del Consiglio Comunale. 

6. Delle riunioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi è  redatto apposito 

processo verbale, che è conservato agli atti del Comune. Copia del Verbale è 

trasmesso al Sindaco di Nerviano, al Dirigente Scolastico, a ciascun 

componente del Consiglio dei Ragazzi ed ai capigruppo del Consiglio 

Comunale. 

7. Le delibere del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono pubblicate mediante 

affissione all’Albo Pretorio del Comune di Nerviano e in apposite bacheche 

nelle sedi dei plessi scolastici per almeno quindici giorni consecutivi. Le 

delibere saranno pubblicate anche sul giornale comunale e sul sito internet 

comunale. 

 



Art. 11 - Compiti dell’Amministrazione Comunale.  

 

1. L’Amministrazione  Comunale individua un funzionario responsabile per 

l’attività del Consiglio Comunale dei Ragazzi, al quale vengono affidate le 

risorse umane e strumentali necessarie all’attività del Consiglio dei Ragazzi. 

 

Art. 12 - Rapporti con l’istituzione scolastica.  

 

1. Il funzionario responsabile per l’attività del Consiglio Comunale dei Ragazzi 

concorda con i Dirigenti Scolastici le modalità operative per lo svolgimento dei 

lavori del Consiglio Comunale. 

 2. Il funzionario responsabile collabora con i Dirigenti scolastici per lo 

svolgimento delle attività didattiche di supporto al Consiglio Comunale dei 

Ragazzi. A tal fine il funzionario può avvalersi di altro personale comunale, 

ovvero di professionalità esterne all’amministrazione. 

 

Art.  13 - Norme finali 
 

1. Il presente regolamento entrerà in vigore dalla data di esecutività dell’atto 

deliberativo di approvazione. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

PROCEDURE ELETTORALI 

Art. 1 - Data elezioni 

 

La data delle elezioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi è decisa di comune 

accordo dai Dirigenti Scolastici con l’Amministrazione Comunale di Nerviano. 

Le elezioni del Consiglio Comunale dei Ragazzi sono convocate dal Sindaco di 

Nerviano e si svolgeranno in orario scolastico con un seggio elettorale istituito 

presso ciascun plesso. 

 

Art. 2 – Campagna elettorale 

 

La campagna elettorale terminerà entro il mese di novembre e si svolgerà in 

orario scolastico d’intesa con il corpo docente.  

La procedura per l’elezione del primo Consiglio Comunale dei Ragazzi  avrà 

un calendario autonomo. 

Ogni candidato dovrà esporre il proprio progetto alla maggior parte degli 

elettori.  

Le scuole disciplineranno al proprio interno, in modo autonomo e compatibile 

con l’attività didattica, le modalità per incentivare il confronto fra candidati ed 

elettori, sui diversi progetti elettorali attraverso audizioni, dibattiti, 

volantinaggi, ecc. 

Ogni candidato potrà redigere un proprio programma elettorale, predisponendo 

apposito materiale da distribuire a tutti gli aventi diritto al voto. 

La disciplina della campagna elettorale che dovrà svolgersi secondo i principi 

della correttezza reciproca, sarà regolamentata dai  Dirigenti scolastici e da essi 

autorizzata. 

Tutto il materiale occorrente per lo svolgimento delle operazioni di scrutinio 

sarà predisposto e messo a disposizione dal Comune. 

 

Articolo 3 – Modalità di votazione 

 

L’elettore dovrà esprimere un’unica preferenza apportando su schede 

predisposte dal Comune una crocetta a fianco del nominativo del candidato 

prescelto appartenente alla lista della propria scuola. 

Dovrà essere garantita la segretezza del voto. 

 

 



Articolo 4 – Operazioni di scrutinio 

 

Il Dirigente scolastico provvederà alla costituzione di seggi, uno per ciascun 

plesso scolastico di scuola elementare e uno per la scuola media. Ogni seggio 

sarà formato da un Presidente, un Segretario -  scelti tra i docenti - che dovrà 

redigere apposito verbale, e tre scrutatori scelti tra gli studenti non candidati.  

Le operazioni di scrutinio inizieranno immediatamente dopo la chiusura del 

seggio. 

Saranno considerate nulle le schede che a giudizio del Presidente del seggio: 

a. conterranno segni di riconoscimento 

b. conterranno più di una preferenza  

c. la preferenza espressa in modi diversi da quelli previsti. 

 

Verrà redatto apposito verbale al termine delle operazioni di voto e di scrutinio. 

Tale verbale sarà consegnato al Dirigente Scolastico e al Comune. 

Verranno eletti i  Consiglieri che avranno ottenuto il maggior numero di 

preferenze nella lista di appartenenza. 

Articolo 5 - Proclamazione degli eletti 

 

Con apposita circolare scolastica a cura del Dirigente scolastico e con manifesto 

affisso negli spazi pubblici a cura del Sindaco di Nerviano e sul sito internet 

comunale, saranno resi noti i risultati delle elezioni dopo opportuna verifica e 

approvazione. 

 

Articolo 6 – Insediamento del Consiglio Comunale dei Ragazzi 
 

Il Consiglio Comunale dei Ragazzi nella seduta di insediamento è presieduto dal 

Sindaco di Nerviano che proclamerà ufficialmente i risultati delle elezioni. Il 

Sindaco dei Ragazzi giurerà impegno e serietà davanti al Consiglio Comunale 

del Ragazzi, al Sindaco di Nerviano e ad altri rappresentanti istituzionali. Gli 

verrà inoltre consegnata la fascia tricolore.  

 

 

 


